

عہد نبوی ﷺ میں ہمدان میں دعوتِ اسلام ایک مطالعہ

ہمدان کی بارگاہِ نبوی ﷺ میں آمد

غزوہ تبوک کے بعد مختلف قبائل کے نمائندہ افراد اور وفد بارگاہِ نبوی ﷺ میں حاضر ہوئے۔ ان میں سے ایک وفد ہمدان بھی آیا تھا۔ ابنِ خلدون کہتے ہیں کہ ہمدان یمن میں عرب کا سب سے بڑا قبیلہ ہے۔^(۱) یمن پر اس کا بڑا غلبہ ہے اور اس کے کئی قلعے ہیں۔

* تحقیق کار ایم فل، عربی معلم گورنمنٹ ہائی سکول، مورت تحصیل تلہ گنگ، ضلع چکوال

۱۔ ابنِ خلدون، عبد الرحمن بن محمد۔ کتاب العبر، دیوان المبتدء والخبر فی ایام العرب والعجم والبربر ومن عاصرہم من ذوی السلطان الاکبر۔ بیروت، دار الفکر، ۱۹۸۸ء، ج ۲ ص ۳۰۲۔ یمن میں ایک قبیلے کا نام ہے، اس کے بطون کثیر ہیں، ان میں سے سببغ، یام، ضرہ، حہبہ اور ارحب ہیں۔ سماعی، ابو سعد عبد الکریم، الانساب۔ تحقیق، اکرم اوشی۔ قاہرہ، مکتبہ ابن تیمیہ، ۲۰۰۹ء، ج ۱۲، ص ۳۲۹۔

ان کے آگے فوج بھی وسیع ہیں محامل، سبغ، یام، موہبہ، ارحب، بنو زریج ہیں۔ یہ یمن کے شمال میں رہتے ہیں۔ نجران، عُرق، شروم اور خنق شہروں میں رہتے ہیں صحابہ کرام کی جنگوں میں حضرت علیؑ کے طرف دار اور حمایتی تھے۔ ان کے دیار شمالی صنعاء میں ہیں۔ مزید دیکھیے کمالہ، عمر بن رضا۔ معجم قبائل العرب القدیمہ والحدیث۔ بیروت، مؤسسۃ الرسالۃ، ۱۹۹۳ء، ج ۳، ص ۱۲۲۵۔ یہ خیال رہے کہ برصغیر پاک و ہند بالخصوص پاکستان میں (تحصیل تلہ گنگ ضلع چکوال) میں مقیم ہمدانیوں کا یمنی ہمدانیوں سے کوئی نسبی تعلق نہیں ہے۔ پاکستان کے ہمدانیوں کا تعلق علی ثانی سید کبیر علی ہمدانی سے ہے، آپ نے وظائف پر مشتمل کتاب اورادِ فتحیہ تحریر فرمائی۔ وہ ایران کے شہر ہمدان سے ہجرت کر کے مقبوضہ کشمیر آئے تھے۔ ان کا روضہ کولاب تاجستان میں مرجع خلافت ہے۔ ان کا نسبی تعلق سیدنا علیؑ سے ہے۔ مزید تفصیل کے لیے اورادِ فتحیہ کا مقدمہ دیکھیے: بذریعہ نقشبندی، مقدمہ اورادِ فتحیہ۔ سید علی کبیر ہمدانی۔ جھنگ، الرمضان فاؤنڈیشن: ص ۱۵

ہمدان کا نسب

ہمدان کا نسبی تعارف اہل انساب کے نزدیک یہ ہے: ہمدان بن مالک بن زید بن اوسلہ بن ربیعہ بن خیار بن مالک بن زید بن کہلان بن سبا بن یثجب بن لعل بن عرب بن قحطان۔ ہمدان عرب میں یمن کا ایک بڑا قبیلہ ہے۔ ابن ہشام کہتے ہیں ہمدان کا نام اوسلہ بن مالک بن زید بن ربیعہ ہے۔ بعض اوسلہ بن زید اور بعض ہمدان بن اوسلہ بن ربیعہ بن مالک کہتے ہیں۔^(۲)

ہمدان کا نسب نامہ یہ ہے: کلبی نے نسب و معدوایمن الکلبیر میں اور ابن حزم جمہرة انساب العرب میں ہمدان کا نسب نامہ یہ ذکر کیا ہے۔ اؤسلہ (ہمدان) بن مالک ربیعہ، بن خیار بن مالک بن زید بن کہلان بن سبا بن یثجب بن لعل بن عرب بن قحطان۔ اوسلہ کو ہمدان کہتے ہیں^(۳)۔ ابن حزم نے جمہرة انساب العرب میں بھی ہمدان کے نسب کو ذکر کیا ہے، بنو ہمدان بن مالک بن زید بن اوسلہ بن ربیعہ بن خیار بن مالک بن زید بن کہلان بن سبا۔ یمن کے مشرقی حصوں میں رہتے ہیں، اور کچھ شام میں طینین پہاڑ پر سکونت پذیر ہیں اور ہمدان شیعان علیؑ میں سے ہیں۔ ان کو بنو اوسلہ بھی کہتے ہیں۔ زرکلی نے الاعلام میں ذکر کیا ہے کہ ہمدان بن مالک بن زید بن اوسلہ قحطان کی شاخ کہلان میں سے ہیں یمن کے مشرقی علاقوں میں رہائش پذیر تھے۔^(۴)

۲۔ تفصیل کے لیے دیکھیے: ابن ہشام، عبد الملک۔ السیرۃ النبویہ، شرکت مکتبہ و مطبعہ مصطفیٰ البانی الجلی و اولادہ: ج ۱، ص ۸۰

۳۔ کلبی۔ نسب و معدوایمن الکلبیر: ج ۲، ص ۵۰۹، ۵۰۸، ۱۲۲۵۔ ابن حزم۔ جمہرة انساب العرب: ص ۴۸۳۔ کلبی کے نزدیک ہمدان کا نام اوسلہ ہے، بعض کے نزدیک اصل نام ہی ہمدان ہے۔ صحیح ترات و ہی ہے جو کلبی نے لکھی ہے کیوں کہ کلبی علماء انساب میں سے قدیم تر ہے۔ کتاب الاکلیل میں ہمدان کی رائے بھی یہی ہے۔ ہمدانی خود یہی ہے اس کو اپنے علاقہ کے قبائل کا زیادہ علم ہو گا۔ جن مصادر سے ظاہری طور پر معلوم ہوتا ہے کہ ہمدان ہی اس کا نام تھا ان مصادر میں کہیں تصریح نہیں ہے کہ اس کے علاوہ اس کا کوئی نام نہیں تھا۔ اصل میں ہمدان اس کا لقب ہے۔ نام اوسلہ تھا۔ بعض اوقات لقب اتنا مشہور ہو جاتا ہے کہ لوگ اصل نام کو بھول جاتے ہیں۔

۴۔ ابن خلدون۔ دیوان المبتدء و الخیر فی تاریخ العرب و البربر و من عاصرہم من ذوی السلطان الاکبر: الخیر عن بطون کہلان من القحطانیہ: ج ۲، ص ۳۰۲

ہمدان کا محل وقوع

ہمدان قبیلے کے لوگ صعده اور صنعاء کے مابین علاقے میں سکونت پذیر ہیں^۵۔ ہمدانی صفتہ جزیرہ العرب میں کہتے ہیں کہ ہمدان کا علاقہ خانظ، نجد کے تہامہ، شمالی صنعاء کے سراة اور صعده کے درمیان میں واقع ہے۔^(۶)

ہمدان کی شاخیں

ہمدان کی شاخیں حاشد اور بکیل ہیں۔ یہ چشم بن حیوان بن نوف بن ہمدان کے بیٹے ہیں۔^(۷) ان کے بہت سے بطون ہیں۔

بنو حاشد میں سے بنو یریم، بنو شہام،^(۸) بنو وادعہ، بنو قابض، بنو جوجر بنو فاکش، بنو جندع۔ بنو یام،^(۹) بنو بکیل بن اصبح، بنو خارف، بنو صاند ہیں^(۱۰)۔

میں سے بنو صہلان، بنو مڑھبہ، ارحب، بنو شاکر۔^(۱۱)

سمعانی لکھتے ہیں کہ ہمدان ہاکا زبریم ساکن اور وال معجہ کے ساتھ ہے یمن کا ایک قبیلہ ہے۔ ابو علی غسانی کہتے ہیں کہ ہمدان کا نام اوسلہ ہے۔ زمانہ اسلام کے بعد مزید قبائل میں تقسیم ہو کر پھیل گئے۔ ہمدان کی شاخوں اور بطون کی تفصیلات معجم قبائل العرب القدیمہ والحدریہ، کلیبی کی کتاب نسب معدوالیمن الکبیر اور ابن حزم کی کتاب جمہرة انساب العرب سے ملاحظہ کی جاسکتی ہے۔

۵۔ ہمدانی ابن الخالک۔ ابو محمد حسن بن احمد بن یعقوب۔ صفتہ جزیرہ العرب، لیدن، مطبعہ بریل، ۱۸۸۳ء:

ج، ۱، ص ۲۲۰

۶۔ الضأ: ج، ۱، ص ۱۰۹

۷۔ کلیبی۔ نسب و معدوالیمن صولاء بنو ہمدان بن مالک: ص ۵۰۹

۸۔ شام ہمدان کا بطن ہے سماعانی۔ الانساب: ج، ۱۲، ص ۳۸۵

۹۔ یام ہمدان کا بطن ہے سماعانی۔ الانساب: ج، ۱۲، ص ۳۸۵

۱۰۔ ابن حزم، ابو محمد علی بن احمد۔ جمہرة انساب العرب، بیروت، دار الکتب العلمیہ: ص ۳۷۵

۱۱۔ الضأ: ص ۳۷۶

ہمدان کو دعوتِ اسلام

قبیلہ ہمدان کو دعوتِ اسلام دینے کے لیے دو جلیل القدر صحابہ کرام حضرت خالد بن ولید اور حضرت علی رضوان اللہ علیہم اجمعین کو یمن بھیجا گیا۔ ان کی مساعی سے یمن میں دعوتِ اسلام کی راہ ہم وار ہوئی۔

حضرت علیؑ کی یمن روانگی

رسول اللہ ﷺ نے حضرت علیؑ کو ۸ ہجری میں یمن کی طرف بھیجا۔ یہ آپ کو پہلی دفعہ بھیجا گیا۔ اور یہ آپ ﷺ کے طائف سے واپس آنے اور حِجْرانہ مقام پر مالِ غنیمت تقسیم کرنے کے بعد تھا۔ اسے امام ابو داؤد اور امام احمد نے روایت کیا ہے، اور امام ترمذی نے اس کو حسن اور ابن جریر نے صحیح قرار دیا ہے۔ ابن حبان نے صحیح میں، حاکم نے مستدرک میں، ابن ابی شیبہ نے اور دوسروں نے حضرت علیؑ کی حدیث کے مطروق کو نقل کیا ہے۔ حضرت علیؑ فرماتے ہیں کہ مجھے نبی ﷺ نے یمن کی طرف بھیجا۔ میں نے کہا اے اللہ کے رسول مجھے آپ ایک ایسی قوم میں بھیج رہے ہیں جو عمر میں مجھ سے بڑی ہے اور میں نو عمر ہوں۔ میں قضا کو اچھی طرح نہیں جانتا۔ فرماتے ہیں کہ نبی ﷺ نے اپنا ہاتھ شریف میرے سینے پر رکھا اور فرمایا اے اللہ ان کی زبان کو مضبوط کر اور ان کے دل کی رہ نمائی فرما^(۱۲) اور فرمایا اے علی! جب دو جھگڑا کرنے والے تیرے سامنے بیٹھیں تو ان کے درمیان فیصلہ نہ کریں یہاں تک کہ دوسرے کی بات سن لے^(۱۳)۔ ابو داؤد کی روایت

۱۲۔ ابو داؤد، سلیمان بن اشعث ہجستانی ازوی۔ السنن۔ بیروت، مکتبۃ المعارف کتاب الاقضیہ، باب کیف القضاء، ص ۶۳۲، رقم ۳۵۸۲۔ ابن ابی شیبہ، ابو بکر عبد اللہ بن محمد۔ المصنف۔ تحقیق: محمد عوامہ، دمشق، مؤسسۃ علوم القرآن، ۲۰۰۶ء۔ کتاب الفضائل، ج ۷، ص ۱۷، ۹۶، رقم ۳۲۷۳۱۔ ج ۱۵، رقم ۲۹۷۰۸۔ بیہقی۔ دلائل النبوة و معرفۃ احوال صاحب الشریعۃ۔ لاہور۔ مکتبۃ الاثریہ، دار الکتب العلمیہ، بیروت، تحقیق: عبد العظیم قلعجی: باب بعث رسول اللہ ﷺ علی بن ابی طالب ﷺ الی نجران، وبعثہ الی الیمن بعد خالد بن ولید ﷺ۔ ج ۵، ص ۳۹۸۔ سند منقطع ہے ابو النخعی ثقہ ہے۔ اس کا سماع حضرت علیؑ سے ثابت نہیں ہے۔ ص ۳۹۸۔ عالمی، جعفر مرتضیٰ، الصحیح من سیرۃ الامام علیؑ۔ بیروت، المرکز الاسلامی، للدراسات، ۲۰۱۰ء: ج ۲، ص ۲۲۱-۲۲۳

۱۳۔ رسول اللہ ﷺ نے حضرت علیؑ کو جو ہدایت فرمائی ہے اس میں قضا سے وابستہ لوگوں کے لیے بڑی راہ نمائی موجود ہے۔

میں ہے حضرت علیؑ فرماتے ہیں میں نے دو آدمیوں کے درمیان فیصلہ کرنے میں کبھی بھی کوئی شک محسوس نہیں کیا اور اس کو حاکم نے بھی ابن عباس سے روایت کیا ہے اور اس کی سند صحیح ہے۔

حضرت خالد بن ولید کی یمن میں دعوتی اور جہادی سرگرمیاں

حضرت خالد بن ولیدؓ نے چھ ماہ تک ہمدان میں قیام کیا اور ان کو اسلام کی دعوت دیتے رہے۔ یہی صحیح سند کے ساتھ حضرت براء بن عازب کی روایت ذکر کی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے حضرت خالدؓ کو یمن میں اسلام کی دعوت کے لئے بھیجا حضرت براءؓ بن عازب کہتے ہیں میں حضرت خالد بن ولید کے ساتھ تھا۔^(۱۳) پس ہم چھ ماہ تک ان کو اسلام کی طرف بلاتے رہے انہوں نے اسلام قبول نہیں کیا۔^(۱۵)

حضرت علیؑ کی یمن میں دعوتی سرگرمیاں

حضرت خالد بن ولید کے ذریعہ اہل یمن نے اسلام قبول نہیں کیا۔ نبی اکرم ﷺ نے حکمت عملی تبدیل کرتے ہوئے حضرت علیؑ کو یمن بھیجا^(۱۶) اور ان کو حکم دیا کہ خالد اور ان کے ساتھ دوسرے لوگ واپس آجائیں مگر ان میں سے جو حضرت علیؑ کے ساتھ یمن رہنا چاہتے ہیں وہاں رہ جائیں، پس میں ان

۱۳۔ یہی۔ دلائل النبوة: باب بعث رسول الله ﷺ علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہما، وبعثہ الی الیمن بعد خالد بن ولید رضی اللہ عنہما، ج ۵، ص ۳۹۶۔ طبری، ابو جعفر محمد بن جریر بن یزید۔ تاریخ الامم والرسول والملوک، تحقیق: عبد اعلیٰ مہنا، مؤسسۃ الاعلیٰ، بیروت: سیریۃ علی بن ابی طالب الی الیمن: ج ۳، ص ۱۰۔ ابن اثیر، عز الدین ابو الحسن علی بن ابی الکریم جزری، الکامل فی التاریخ، بیروت، دار الکتب العلمیہ، ۲۰۰۶ء، ذکر الاحداث فی سنۃ عشر، ذکر ارسال علی الی الیمن و اسلام ہمدان: ج ۲، ص ۱۶۸۔ مجلسی، محمد باقر (۱۱۱۰ھ) بحار الانوار الجامعۃ لدرر اخبار ائمتہ الاطہار۔ بیروت، مؤسسۃ التاریخ العربی، ۱۹۹۳ء: باب بعث امیر المؤمنین الی الیمن، رقم الباب ۳۳، ج ۲۱، ص ۲۳۳، ۲۳۶۔

۱۵۔ یہی۔ دلائل النبوة: باب بعث رسول الله ﷺ علی بن ابی طالب الی نجران، وبعث الی الیمن بعد خالد بن ولید، ج ۵، ص ۳۹۶۔ ابن اثیر، عز الدین ابو الحسن علی بن ابی الکریم جزری۔ الکامل فی التاریخ، بیروت، دار الکتب العلمیہ، ۲۰۰۶ء، ذکر الاحداث فی سنۃ عشر، ذکر ارسال علی الی الیمن و اسلام ہمدان، ج ۲، ص ۱۶۸۔ صرف خط کا ذکر ہے۔ نماز کا ذکر نہیں ہے۔ بحار الانوار: باب بعث امیر المؤمنین الی الیمن، رقم الباب ۳۳، ج ۲۱، ص ۲۳۳، ۲۳۶۔

۱۶۔ ابن القیم، ابو عبد اللہ محمد بن ابی بکر۔ زاد المعاد فی ہدی خیر العباد۔ تحقیق: شعیب ارنؤوط، عبد القادر ارنؤوط۔ بیروت، مؤسسۃ الرسالہ: فصل فی قدوم وفود العرب وغیرہم علی النبی ﷺ، ج ۳، ص ۶۲۳، ۶۲۴۔

میں سے تھا جو حضرت علی کے ساتھ تھے^(۱۷)۔ جب ہم ہمدان کے قریب گئے وہ ہماری طرف نکلے اور حضرت علی کریم اللہ وجہ نے ہمیں نماز پڑھائی پھر ہماری ایک صف بنائی پھر ہمارے درمیان سے آگے بڑھے اور ہمدان کے سامنے خط پڑھا چنانچہ سب ایک ہی دن میں مسلمان ہو گئے^(۱۸)۔ جب تمام ہمدان مسلمان ہو گئے تو حضرت علیؑ نے رسول اللہ ﷺ کی طرف ان کے اسلام قبول کرنے کے متعلق خط لکھا۔ جب آپ ﷺ نے خط پڑھا تو اللہ تعالیٰ کا شکر یہ ادا کرتے ہوئے سجدے میں گر پڑے پھر اپنا سر مبارک اٹھایا اور فرمایا: ہمدان پر سلام ہو، دو مرتبہ فرمایا۔ ایک اور روایت میں ہے تین مرتبہ فرمایا: سلامتی ہو ہمدان پر السلام علی ہمدان پھر اہل یمن ایک کے بعد ایک مسلمان ہونے لگے۔ اس روایت کو امام بخاری نے مختصر آروایت کیا ہے۔^(۱۹)

بیہقی نے السنن الکبریٰ^(۲۰) اور دلائل النبوة میں اسماعیلی کے طریق سے روایت کیا ہے۔ اور شامی نے سبل الہدیٰ میں ذکر کیا^(۲۱) اور مورخین میں سے امام ابن جریر طبری نے بھی یہ روایت ذکر کی

۱۷۔ بحوالہ انوار: باب بعث امیر المؤمنین ابی الحسن، رقم الباب ۳۳، ج ۲، ص ۲۳۶

۱۸۔ ایضاً۔

۱۹۔ بخاری۔ الجامع الصحیح: کتاب المغازی: باب، بعث علی بن ابی طالب و خالد بن ولید ابی الحسن قبل حجۃ الوداع، ج ۲، ص ۶۳۳

۲۰۔ بیہقی۔ السنن الکبریٰ: باب سجود النکر، ج ۲، ص ۵۱۶، رقم ۳۹۳۲۔ بکری، حسین بن محمد۔ تاریخ الخمیس، دار صادر، بیروت: بعث جریر بن عبد اللہ الی ذی الکراع، ج ۲، ص ۱۳۵۔ بیہقی۔ معرفۃ السنن والآثار: کتاب الصلاة، سجود النکر، ج ۳، ص ۳۱۶، رقم ۳۷۳۳۔ بیہقی۔ السنن الکبریٰ: جماع ابواب سجود السہو والنکر، باب سجود النکر، ج ۲، ص ۵۱۶، رقم ۳۹۳۲۔ نیل الاوطار میں ہے منذری نے کہا حضرت براء کی سجدۃ النکر والی حدیث صحیح اسناد کے ساتھ ثابت ہے۔

۲۱۔ شامی، محمد بن یوسف۔ سبل الہدیٰ والرشاد فی سیرۃ خیر العباد: الباب الحادی والسمعون فی بعث ﷺ خالد بن ولید ابی ہمدان ثم بعث علیؑ، ج ۶، ص ۲۳۵۔ الباب الرابع والتسعون، فی وفود ہمدان الیہ، ج ۶، ص ۲۲۷

ہے۔ (۲۲) ابن عبدالبر (۲۳)، ابن الاثیر (۲۴) اور ابن خلدون نے بھی ذکر کیا کہ رسول اللہ ﷺ نے تین مرتبہ السلام علی ہمدان فرمایا (۲۵)۔ اس کے بعد حضرت علی علیہ السلام ہمدان میں ٹھہرے رہے۔ ان کو قرآن مجید اور اسلام کے احکام سکھائے حتیٰ کہ آپ کو رسول اللہ ﷺ نے مدینے واپس آنے کا حکم دیا۔

حضرت علیؑ کو دعوتی ہدایات

امام طبرانی (۲۶) نے روایت کیا ہے کہ نبی ﷺ نے حضرت علیؑ اور حضرت معاذ کو مین جانے کا حکم دیا۔ فرمایا جاؤ خوش خبری، دو اور نفرت نہ دلانا، آسانی پیدا کرنا مشکل پیدا نہ کرنا۔ بلاشبہ میرے اوپر وحی نازل کی گئی:

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا ۖ عَلَىٰ أُمَّتِكَ وَبَشِيرًا
بِالْجَنَّةِ وَنَذِيرًا مِّنَ النَّاسِ

عہد نبوی ﷺ میں جہاد فی سبیل اللہ اور قتال کی وجوہات اور مقاصد

عہد نبوی ﷺ میں تمام غزوات اور سرایا ملک میں امن وامان قائم کرنے کے لیے بھیجے گئے۔ آپ ﷺ نے صحابہ کرام کی نگرانی میں جزیرۃ العرب کے مختلف حصوں میں کئی دستے اسلام کا

۲۲۔ طبری۔ تاریخ الأمم والملوک: سریۃ علی بن ابی طالب ابی ایمن، ج ۳، ص ۱۰۔ طبری کی روایت میں خزرج اور ان کا ذکر ہے۔ اور ایک زائد بات فجر کی نماز کا ذکر ہے۔

۲۳۔ ابن عبدالبر، ابو عبداللہ عمر بن یوسف۔ الاستیعاب، تحقیق علی بن معوض، عادل احمد، دار الکتب العلمیہ، بیروت، ۱۹۹۵ء، ج ۳، ص ۲۱۷، ۲۱۶۔ محب الدین طبری، ابو العباس احمد بن عبداللہ۔ الریاض النضرہ فی مناقب العشرۃ، بیروت، دارالکتب العلمیہ: الباب الرابع فی مناقب امیر المؤمنین علیؑ ابن ابی طالب، الفصل التاسع فی ذکر نبذ من فضله، ذکر اسلام ہمدان علیؑ، ج ۳، ص ۲۲۳

۲۴۔ ابن الاثیر۔ الکامل فی التاریخ، ج ۲، ص ۱۲۳

۲۵۔ ابن خلدون، عبدالرحمان بن محمد۔ دیوان المبتداء والخیر فی تاریخ العرب والہربر ومن عاصرہم من ذوی السلطان الماکبر، الوفود: ج ۲، ص ۳۷۵

۲۶۔ طبرانی، المعجم الکبیر۔ عکرمہ عن ابن عباس: ج ۱۱، ص ۳۱۲، رقم ۱۱۸۳۱۔

آفاقی پیغام پہنچانے کے لیے بھیجے۔ ان سرایا کا مقصد دعوت اسلام، دشمن کی نقل و حرکت کا خیال رکھنا، دشمن کے حملے کی خبر سن کر مدافعت کے لیے پیش قدمی کرنا وغیرہ تھا۔ اسلام نے اپنی حکیمانہ اور عادلانہ تعلیمات کی وجہ سے لوگوں کے دلوں میں جگہ بنائی۔ جنگ اور قتال کے ذریعے اسلام کی اشاعت نہیں ہوئی اور نہ ہی کوئی مذہب و دین جبراً اور دباؤ سے لوگوں کے قلوب میں راسخ ہو سکتا ہے اور اس بات کو دنیا کا کوئی عقل مند آدمی تسلیم بھی نہیں کر سکتا۔ ابتدائے اسلام کے وقت اسلام قبول کرنے پر کسی کا والہانہ استقبال نہیں کیا جاتا تھا، بل کہ ایسے شخص کے زندہ رہنا مشکل بنا دیا جاتا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام امن اور سلامتی کا دای ہے۔ دنیا میں ہر طرف جبر ظلم اور نا انصافی عام تھی۔ اسلام کے سائے میں لوگوں کو امن و سکون ملا تو لوگوں نے بہ خوشی اسلام قبول کیا۔ یہی نے دلائل النبوة میں حضرت خالد اور حضرت علیؓ کے سفر کی وجہ دعوت الی الاسلام ذکر کی ہے۔ یہی کی روایت میں واضح طور پر ہے بعث رسول اللہ ﷺ خالد بن ولید الی الیمن لیدعوہم الی الاسلام، (۲۸) عصر حاضر کے سیرت نگاروں نے بھی اس اعتراض کا شافی جواب دیا ہے۔ (۲۹)

ابن سعد (۳۰) کہتے ہیں کہ انہوں نے کہا کہ قیس بن مالک بن سعد بن لائی ارجبی ہجرت سے پہلے مکہ میں رسول اللہ ﷺ کے پاس آکر عرض کی اے اللہ کے رسول میں آپ پر ایمان لانے اور آپ کی نصرت کرنے کے لیے خدمت میں حاضر ہوا ہوں۔ رسول اللہ ﷺ نے اس کو مرحبا کہہ کر فرمایا کہ اے ہمدان کی جماعت کیا تم مجھے اپنے پاس لے جاؤ گے؟ اس نے کہ، جی ہاں میرے ماں باپ آپ پر فدا ہوں۔ آپ ﷺ نے فرمایا اپنی قوم کے پاس جاؤ اگر وہ مدد کے لیے تیار ہوں تو میں آپ کے ساتھ جاؤں گا۔ قیس اپنی قوم ”ارحب“ کے پاس گیا۔ وہ سب مسلمان ہو گئے پھر ان کے اسلام کی خبر لے کر دربار رسالت میں آیا اور عرض کیا میری قوم مسلمان ہو گئی اور انہوں نے مجھے اس کے بتانے کا حکم دیا

۲۸۔ یہی۔ دلائل النبوة: باب بعث رسول اللہ ﷺ علیٰ بن ابی طالب الی اہل نجران وبعث الی یمن بعد خالد بن ولید، ج ۵، ص ۳۹۶۔ السیرة النبویة، دار الفکس، اردن ۱۹۹۵ء: زرسل النبی الی یمن، ارسال علیٰ خالد الی ہمدان، ج ۱، ص ۵۲۱، الصلابی، علی محمد، السیرة النبویة، بیروت، دار المعرفۃ، ۲۰۰۸ء: بعث رسول اللہ ﷺ لتعلیم مبادئ الاسلام، ص ۸۶۔ مہدی، بن رزق اللہ، مزاعم واخطاوات قضات و شہدات یودی فی کتابہ الرسول، حیاة محمد، مجمع الملک فہد، مدینہ منورہ: بیعم یودی ان علی ابن ابی طالب، ج ۱، ص ۸۸۔

۲۹۔ دیکھیے: صحیح السیرة النبویة لعلیٰ ابن ابیہم بن محمد بن حسین، ج ۱، ص ۵۲۱، السیرة النبویة لعلیٰ الصلابی، ص ۸۶۔

۳۰۔ ابن سعد۔ الطبقات الکبریٰ، ج ۱، ص ۳۳۱، ۳۳۰۔

ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا قوم سے آنے والا قیس کتنا ہی اچھا ہے۔ اور فرمایا تو نے وعدہ پورا کیا اللہ تمہارے لیے پورا کرے۔ اور آپ ﷺ نے اس کی پیشانی پر ہاتھ پھیرا اور اس کی قوم کی طرف شاہی فرمان لکھا اور اس کو تین سو فرق خیوان کی زمین سے، دو سو فرق کشش، جو ارض نصف اور عمران الجوف سے سو فرق گیبوں بیت المال میں سے ہمیشہ کے لیے جاری کر دیا۔ فرق اہل یمن کے ماپنے کا آلہ ہے۔ الاصابہ میں منط بن قیس کے ترجمہ میں ہے کہ وفد آڑ حب ۱۲۰ آدمی تھے۔

آمد کا زمانہ

وفدِ ہمدان نبی ﷺ کی خدمت میں غزوہ تبوک سے واپسی کے بعد حاضر ہوا۔^(۳۱)

وفد کی تعداد

وفدِ ہمدان ۱۲۰ افراد پر مشتمل تھا۔ ابن حجر نے الاصابہ میں حسن بن یعقوب ہمدانی کے حوالے سے

ذکر کیا ہے کہ قبیلہ ہمدان میں سے ایک سو بیس افراد رسول اللہ ﷺ کے پاس آئے۔^(۳۲)

وفدِ ہمدان میں سے ایک شخص نے یہ اشعار پڑھے:

ہمدان خیر سوقہ و اقیال

لیس لہا العالمین امثال

محلہا الہذب و منها الابطال

لسہا اطبات بہا و اکال

ہمدان کے لوگ بہترین رہ نما اور بادشاہ ہیں جن کی دنیا میں کوئی مثال نہیں وہ بلند جگہ کے

رہنے والے ہیں۔ اور ان میں بہادر لوگ ہیں، ان کو عمدہ مال اور عوام کی طرف سے

نذرانے ملتے ہیں۔

۳۱۔ ابن حجر۔ الاصابہ فی تمییز الصحابة: ج ۵، ص ۵۵۹، رقم ۷۷۱۰۔ تلاء، ابو حفص عمر بن محمد۔ کتاب الوسیلہ (وسیلۃ التبعیدین فی سیرۃ سید المرسلین) دائرۃ المعارف العثمانیہ، حیدرآباد دکن: ج ۴، ص ۵۵، ۵۴، ان کو زرکلی نے شیخ الموصل کہا۔ تلا کی کتاب مخطوطہ حقیقیہ تفصیل کے لیے دیکھیے زرکلی۔ الاعلام: ج ۶، ص ۶۰۔ اب یہ کتاب ۱۹۷۷ء میں دائرۃ المعارف العثمانیہ حیدرآباد دکن سے حواشی کے ساتھ طبع ہو چکی ہے، لیکن اس کے کچھ اجزا مفقود ہیں۔ النورہ لاہوری ری اسلام آباد میں نامکمل اجزا کے ساتھ موجود ہے۔ کمالہ، عمر بن رضا۔ معجم قبائل العرب القدیمیۃ والحدیثہ: ہمدان، ج ۳، ص ۱۲۵

۳۲۔ ابن حجر۔ الاصابہ فی تمییز الصحابة: ج ۵، ص ۵۵۹، رقم ۷۷۱۰

دوسرا آدمی یہ اشعار کہہ رہا تھا

الیک جا وزن سواد الریف فی بیوات
الصیف والحریف مخططات بحبال الليف
کجور کے پتوں کی نکیل والی اونٹنیاں موسم گرما اور خزاں کے گردوغبار سے گزرتی ہوئی سر
سبز علاقوں سے ہو کر آپ کے پاس ہو کر آئی ہیں۔

شرکائے وفد کا تعارف

وفدِ ہمدان کے رئیس

وفدِ ہمدان کے رئیس ضمام بن مالک تھے۔^(۳۳) وفدِ ہمدان کی آمد دو مرتبہ ہوئی ہے۔
وفد میں سے حضرت مالک بن نبط، حضرت عمیرہ بن مالک الخارنی اور ضمام بن مالک المسلمانی
ہمدان کی شاخ میں سے نمایاں افراد تھے۔^(۳۴) یہ لوگ رسول اللہ ﷺ سے اس وقت ملے جب
آپ ﷺ تبوک سے واپس آئے تھے۔ یعنی دھاری دار چادریں پہنی ہوئی تھیں اور عدنی کے عمامے
باندھے ہوئے تھے۔ تیس لکڑی کے بنے ہوئے کجاوے اور عمدہ قسم کے عہری اور ارجسی اونٹنیوں پر
سوار تھے۔^(۳۵)

۳۳۔ یعقوبی۔ تاریخ یعقوبی: ج ۲، ص ۷۹۔ ابن حجر۔ الاصابہ فی تمییز الصحابة، القسم الرابع من حرف الضاد المعجم: ج ۳، ص ۳۰۶، رقم ۳۲۳۲۔

۳۴۔ مالک بن نبط، عمیرہ بن مالک الخارنی اور ضمام بن مالک المسلمانی کے تفصیلی تعارف کے لیے ابن عبد البر کی الاستیعاب، ابن اثیر کی اسد الغابہ اور ابن حجر کی الاصابہ اور ابن ہشام کی السيرة النبوية ملاحظہ کیجیے ابن ہشام۔ السيرة النبوية۔ معصر، شرکتہ مکتبہ و مطبعہ البانی الحلبة واولادہ: ج ۲، ص ۵۹۷۔ سہیلی کہتے ہیں مالک بن نبط کا تعلق ہمدان کی شاخِ خلف سے تھا۔ ایک قول یہ بھی ہے کہ اس کا تعلق ہمدان کی شاخِ یام بن اسی سے ہے دیکھیے السہیلی، ابوالقاسم عبد الرحمن۔ الروض، بیروت، الانف، دار احیاء التراث العربی، ۲۰۰۰ء: ج ۱، ص ۲۱۳۔ ابن عبد البر۔ الاستیعاب فی معرفتہ اصحاب: ج ۳، ص ۱۳۶، رقم ۲۳۰۰۔ ابن حجر۔ الاصابہ فی تمییز الصحابة: ج ۵، ص ۵۵۸، رقم ۷۱۰۔ اہلی، محمد بن علی۔ نثر الدر المنکون من فضائل ایمن المیسون، مطبعہ زہران: ص ۸۳

۳۵۔ مہری حضرت موت کی طرف نسبت ہے۔ حضرت موت کے بڑے قبائل میں سے ہے آل عمر میں سے ہے۔ ملاحظہ کیجیے کمالہ۔ معجم قبائل العرب: ج ۳، ص ۲۷۲۔ اور ارحب ہمدان کی طرف منسوب ہے۔ ارحب ہمدان کا بطن یعنی شاخ ہے۔

حضرت مالک بن نمط کا تعارف

حضرت مالک بن نمط بن قیس بن مالک بن سعد بن مالک وفدِ ہمدان کے نمایاں افراد سے تھے اور قبیلہ ہمدان کے رئیس تھے۔ ان کا تعلق ہمدان قبیلہ کے بطنِ ارحب سے تھا۔ اس کا لقب دُوالمِشَارِ تھا۔ وہ عمدہ شاعر تھا۔^(۳۶) اُرْحَبِ ہمدان کی ایک شاخ کا نام ہے۔^(۳۷)

وفد کے شرکاء کا ردِ عمل

مالک بن نمط نے آپ ﷺ کے سامنے کھڑے ہو کر اشعار کہے۔

اے اللہ کے رسول! ہمدان کے بہترین پسندیدہ لوگ شہروں اور دیہاتوں سے نوجوان تیز رفتار اونٹنیوں پر خارف، یام اور شاکر قبائل^(۳۸) سے آپ کی خدمت میں آئے ہیں جو اونٹوں اور گھوڑوں والے ہیں اسلام کی رسی سے بندھے ہوئے ہیں۔ کسی ملامت کرنے والے کی ملامت ان کو اللہ کے معاملے میں نہ پہنچے۔ انہوں نے اللہ کے رسول کی دعوت کو قبول کیا ہے۔ انہوں نے تمام معبودوں اور ان پتھروں کو چھوڑ دیا ہے جن کے لیے جانور ذبح کیے جاتے تھے۔ جب تک نفلِ پہاڑ اپنی جگہ قائم ہے اور صَلَّح مقام پر ہر نبیوں کے بچے دوڑتے رہیں۔^(۳۹) دوسرا مفہوم یہ ہے کہ جب تک قوت سے ہرن دوڑتے رہیں۔

۳۶۔ ابن ہشام، عبد الملک۔ السیرہ النبویہ: ج ۲، ص ۵۹۷، ابن عبد البر، ابو عمر یوسف بن عبد اللہ۔ الاستیعاب فی معرفۃ اصحاب: ج ۳، ص ۱۳۶۰، رقم ۲۳۰۰۔ ابن حجر۔ الاصابہ فی تمییز الصحابہ: ج ۵، ص ۵۵۸، رقم ۷۱۰۔ ابن الاثیر، ابو الحسن علی بن ابی النکرم۔ دار لکتب العلمیہ، بیروت، ط ۱۹۹۳ء، ج ۵، ص ۳۶، رقم ۳۶۵۱۔ تلاء، ابو حفص عمر بن محمد، کتاب الوسیلہ (وسیلہ المتعبدین فی سیرۃ سید المرسلین) دائرۃ المعارف الثمانیہ، حیدرآباد دکن، ج ۴، ص ۵۵، ۵۴۔ زرکلی، خیر الدین۔ مالک بن نمط: ج ۵، ص ۲۶۷۔

۳۷۔ ابن درید، ابو بکر محمد بن حسن۔ جہرۃ اللغۃ، دار العلم للملایین، ۱۹۸۷ء، باب الباء والحاء، ج ۱، ص ۲۷۸۔

۳۸۔ خارف، یام اور شاکر یعنی قبائل ہیں۔

۳۹۔ ابن عبد رب، ابو عمر، احمد بن محمد، العقد الفرید۔ کتاب الجمانہ فی الوفود، دار لکتب العربی، بیروت، ۱۹۸۳ء، ج

حضرت مالک بن نمط کے نعتیہ اشعار

ذکرت رسول الله في فحمة الدجا
 ونحن باعلبي رحرحان و صلدد^(۳۰)
 وهن بنا خوص طلائع تعتلي
 بركبنا فيها لا حب متمد
 علي كل فتلاء الذراعين جسره
 تمر بنامر الهجيف الخفيد
 خلفت برب الراقصات الي منى
 صوادر بالركبان من هضب قرد
 بان رسول الله فينا مصدق رسول
 اتى من عند ذى العرش مهتد
 فما حملت من ناقه فوق رحلها
 اشد على اعدائه من محمد
 واعطى ازا ما طالب العرف جاء
 وامضى بهد المشرقي المهندي

میں نے رسول اللہ ﷺ کو رات کی گہری تاریکی میں اس وقت یاد کیا جب ہم رحرحان^(۳۱) اور صلدد کے بالائی مقامات پر مقیم تھے اور وہ اونٹنیاں ہماری وجہ سے کمزور اور عیب دار ہو گئی تھیں جو اپنے سواروں کو طویل اور واضح راستوں پر تیزی سے لے جا رہی تھیں۔ ہم تیز رفتار اونٹنیوں پر سوار تھے جو ہمیں تیز رفتار شتر مرغ کے بچوں کی طرح لے کر چل رہی تھیں۔ میں ان اونٹنیوں کے رب کی قسم اٹھاتا ہوں جو منی کی طرف

۳۰۔ یاقوت حموی کہتے ہیں کہ صلدد یمن میں ہمدان کے علاقہ میں واقع ہے۔ حموی، شہاب الدین ابو عبد اللہ یاقوت، معجم البلدان، بیروت، دار صادر، ۱۹۹۵ء، صلدو، ج ۳، ص ۳۲۱۔ بکری، ابو عبد اللہ، معجم ما سماء البلاد والمواسم، بیروت، ط، ۱۳۰۳ھ، صلدو، ج ۳، ص ۸۳۹۔ معالم الاثیرہ کے مصنف محمد بن محمد حسن الشراب کہتے ہیں بلاوی کی رائے کے مطابق صلدد بہار مدینہ منورہ کے مشرق میں واقع ہے المعالم الاثیرہ فی السنۃ والسیرہ کے مصنف نے یاقوت کی رائے کو درست کہا ہے، محمد بن محمد حسن الشراب، المعالم الاثیرہ فی السنۃ والسیرہ، دمشق، دار القلم، ط ۱۳۱۱ھ، صلدو، ج ۱، ص ۱۶۰۔

۳۱۔ زحرحان عرفات کے پیچھے عکاظ کے قریب ایک پہاڑ ہے۔ عبدالمومن، بغدادی، مراصد الاطلاع، ج ۲، ص ۶۰۹۔ صلدد یمن کے نواح میں بلاد ہمدان میں واقع ہے عبدالمومن، مراصد، ج ۲، ص ۸۳۹۔

جھومتی ہوئی جاتی ہیں اور سواروں کو بلند جگہ سے واپس لاتی ہیں۔ ہم میں اللہ کے رسول ہیں ان کی تصدیق کی جاتی ہے صاحبِ عرش کی طرف سے رسول بن کر آئے ہیں اور ہدایت یافتہ ہیں۔ حضرت محمد ﷺ سے زیادہ سخت اپنے دین کے دشمنوں پر حملہ کرنے والا کسی اونٹنی نے اپنے کجاوے پر (آج تک) کسی کو سوار نہیں کیا اور آپ ﷺ سے زیادہ عطا کرنے والا ہو جب آپ ﷺ کے پاس کوئی سائل آجائے تو آپ ﷺ اس کو بے حساب عطا فرماتے ہیں۔ اور آپ ﷺ کی قوت فیصلہ ہندی مشرقی تلوار کی دھار سے زیادہ تیز ہے۔ (۳۲)

بارگاہِ رسالت مآب ﷺ سے ہمدان کے لیے دعوتی خط

آپ ﷺ نے حضرت مالک کو شعبہ ہمدان کے لیے لکھ کر دیا اور اس کی قوم میں سے مسلمان ہونے والوں پر امیر مقرر فرمایا۔ (۳۳)

ابن حجر نے الاصابہ فی تمییز الصحابہ میں مالک بن مرارہ کے حالات میں ذکر کیا ہے کہ بغوی نے مجالد بن سعید کے طریق سے نقل کرتے ہوئے کہا کہ جب مالک بن مرارہ رہاوی اپنی قوم کی طرف واپس لوٹے تو نبی ﷺ نے ان کے ساتھ ان کی قوم کے لیے ایک دستاویز لکھوائی۔ میں تم کو مالک کے ساتھ ٹھیکری وصیت کرتا ہوں پس وہ تمہارا رئیس ہے۔ (۳۴)

۳۲۔ ابن ہشام۔ السیرۃ النبویہ: ج ۴، ص ۲۴۳۔ ۲۴۶۔ ۲۰۶۔ ۲۰۸۔ اشعار کی تشریح شرح السیرۃ النبویہ سے کی گئی ہے شامی۔ سبل الہدی، الباب الرابع والتسعون فی وفود ہمدان الیہ ﷺ: ج ۶، ص ۴۲۸۔ یہ اشعار الاستیعاب رقم ۳۳۲۸، اسد الغابہ: ج ۵، ص ۴۶، ۴۷، رقم ۳۶۳۵۔ ابن حجر۔ الاصابہ فی تمییز الصحابہ: ج ۵، ص ۵۵۸، رقم ۷۷۱۰ موجود ہیں۔

۳۳۔ النشئی، ابوذر بن محمد بن مسعود۔ استنبول، المکتبۃ الاسلامیہ: ج ۱، ص ۳۶۶

۳۴۔ ابن حجر۔ الاصابہ: ج ۵، ص ۵۵۳، رقم ۷۷۰۰۔ ان کی نسبت رہاوی ہے۔ ابن حجر نے کلبی کا قول نقل کیا ہے کہ رہاوی بن مندبہ کی طرف منسوب ہے۔ رہاوی راکی زبر کے ساتھ ہے۔ رہاندج کی شاخ ہے۔

فتنہ ارتداد میں ہمدان کی ثابت قدمی

جب رسول اللہ ﷺ نے دارِ فانی سے دارِ البقاع کی طرف سفر فرمایا اس وقت کثیر تعداد میں قبائل مرتد ہو گئے۔ اس میں یمنی افراد بھی شامل تھے، لیکن سب ہمدان اسلام پر ثابت قدم رہے، ان میں سے کوئی مرتد نہیں ہوا۔ عبد اللہ بن مالک ارجسی نے ان کو ارتداد سے باز رہنے کی نصیحت کی۔

حضرت عبد اللہ بن مالک ارجسی کی اسلام کے لیے خدمات

ابن حجر کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے عبد اللہ بن مالک ارجسی کے ذریعے ہمدان کو فتنہ ارتداد سے بچالیا تھا۔ اس کو ہجرت اور دین میں فضیلت حاصل ہے۔ ہمدان اس کے پاس جمع ہوئے اور وہ ان کے سامنے خطبہ دینے کے لیے کھڑے ہوئے^(۳۵) فرمایا اے ہمدان کی جماعت بے شک تم حضرت محمد ﷺ کی عبادت نہیں کیا کرتے تھے۔ یقیناً تم حضرت محمد ﷺ کے رب کی عبادت کرتے تھے^(۳۶)۔ اور وہ زندہ ہیں۔ اس ذات پر موت نہیں آئے گی۔ بات یہ ہے کہ تم نے اللہ کی اطاعت کی وجہ سے اس کے رسول ﷺ کی اطاعت کی اور جان لو تمہیں اللہ تعالیٰ نے آگ سے بچایا ہے اور اللہ تعالیٰ کی ذات نے آپ ﷺ کے اصحاب کو گم راہی پر جمع نہیں کیا۔

اس موقع پر انہوں نے اشعار بھی پڑھے، جس میں وہ کہتے ہیں میری عمر کی قسم اگر حضرت محمد ﷺ فوت ہو گئے ہیں تو اے سردار کے بیٹے ربِّ محمد فوت نہیں ہوئے ان کو ربِّ تعالیٰ نے اپنی طرف بلا یا ہے اے پست اور نشیب میں سے بہترین ہستی آپ ﷺ نے اللہ تعالیٰ کے بلائے کا جواب دیا ہے۔

ابن حجر نے مران بن ذی عمیر بن ابی مران ہمدانی کے ترجمے میں نقل کیا کہ جب اہل یمن نے رسول اللہ ﷺ کی وفات کی خبر سنی ہمدان کے بے وقوف لوگوں نے جو بات کی اس کو ان کے حلیم لوگوں نے ناپسند کیا۔ عبد اللہ بن مالک ارجسی کھڑے ہوئے اور اس نے گفت گو کی پھر مران کھڑا ہوا اس نے کہا

۳۵۔ ابن حجر۔ الاصابہ فی تمییز الصحابہ: حرف العین، ج ۴، ص ۱۹۲۔ رقم ۳۹۵۳۔

۳۶۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے یہی بات اس وقت فرمائی جب نبی اکرم ﷺ اس دنیا سے رحلت فرما کر رفیقِ اعلیٰ سے جا ملے۔

اے ہمدان کی جماعت تم نے اللہ تعالیٰ کے رسول سے لڑائی نہیں کی اور نہ ہی آپ ﷺ نے تم سے قتال کیا ہے۔ تم اس لحاظ سے خوش نصیب ہو تم کو عافیت اور سلامتی مل گئی اور تم پر کوئی ایسی لعنت نہیں ہوئی جو تمہارے پہلوں کو رسوا کر دے اور تمہاری جڑ کو بھی کاٹ دے اور تم سے کچھ قومیں اسلام قبول کرنے میں سبقت لے گئی ہیں اور کچھ سے تم نے سبقت حاصل کی۔ اگر تم نے اس کو مضبوطی سے پکڑا تو تم سبقت کرنے والوں سے مل جاؤ گے اور اگر تم نے اسلام کو چھوڑ دیا تو تم سے پیچھے رہ جانے والے آگے نکل جائیں گے۔ قوم نے ان کی نصیحت قبول کی اور مرتد ہونے سے باز رہے پھر اس نے نبی ﷺ کی وفات پر اپنے غم کا اظہار کیا۔

رحلتِ نبوی ﷺ پر حضرت عبداللہ کے تاثرات

ان حزنی علی الرسول طویل
ذاک منی علی الرسول قلیل
بکت الارض و السماء علیہ
وبکاء خدیمہ جبریل

میرا غم نبی اکرم ﷺ کی وفات پر طویل ہے یہ میری طرف سے رسول ﷺ پر غم کم ہے آپ ﷺ پر آسمان اور زمین رورہے ہیں اور آپ کا خادم جبریل رورہا ہے (۳۷)۔

وفدِ ہمدان کی آمد کی وجہ

وفدِ ہمدان کی آمد غزوہ تبوک سے واپسی کے بعد ہوئی۔ (۳۸)

۳۷۔ ابن حجر، الاصابہ فی تمییز الصحابہ، ج ۶، ص ۲۲۳، رقم ۸۳۰۰۔
۳۸۔ واندی کہتے ہیں کہ غزوہ تبوک رجب ۹ھ میں ہوا دیکھیے واندی۔ المغازی: مقدمہ، ج ۱، ص ۷۔ اس غزوے میں نبی ﷺ صحابہ کو تیاری کا حکم دیا۔ صحابہ کرام نے استطاعت سے زیادہ مالی اور جانی قربانی پیش کی۔ یہ سخت گرمی کے موسم میں تھا اور سفر بھی طویل تھا، واندی۔ المغازی: ج ۳، ص ۹۹۰۔ اس غزوے کی وجہ یہ تھی کہ روم سے آنے والے قافلوں نے مسلمانوں کو بتایا کہ رومی شام میں مسلمانوں کے خلاف جمع ہو رہے ہیں اور ہر قافلے نے ان کے لیے ایک سال کی خوراک کا انتظام کر لیا ہے اور لشکر کا ایک حصہ بلقان تک بھیج دیا ہے۔ حقیقت میں کچھ نہیں تھا۔ محض افواہ تھی۔ نبی ﷺ نے تیاری کا حکم دے دیا۔ اس سے پہلے تمام غزوات کی طرف کوچ کرتے وقت نبی ﷺ تو یہ فرماتے تھے، لیکن اس میں واضح طور پر بتا دیا۔ ابن ہشام، السیرۃ النبویہ: ج ۲، ص ۵۱۵۔ محمد بن مسلمہ انصاری یا سابع بن =

مولانا صفی الرحمن مبارک پوری تحریر کرتے ہیں کہ وفدِ ہمدان ۹ھ میں تبوک سے واپسی کے بعد حاضر خدمت ہوا۔ واپسی پر حضرت مالک بن نضہ کو ان کا امیر مقرر کیا گیا۔ قبیلہ ہمدان کے بقیہ لوگوں کے پاس اسلام کی دعوت دینے کے لیے حضرت خالد بن ولیدؓ کو بھیجا گیا۔ آپؓ جیسے مہینے تک مقیم رہ کر اسلام کی دعوت دیتے رہے لیکن لوگوں نے اسلام قبول نہ کیا پھر آپ ﷺ نے ہمدان کو اسلام کی دعوت دینے کے لیے حضرت علیؓ کو بھیجا۔ (۴۹) علامہ شبلی نعمانی لکھتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے ۸ھ کے آخر میں ہمدان کو دعوتِ اسلام دینے کے لیے حضرت خالد بن ولید اور حضرت علیؓ کو بھیجا۔ (۵۰) مولانا شبلی کی تحریر سے معلوم ہوتا ہے کہ وفدِ ہمدان کی آمد یمن میں سیدنا حضرت علیؓ کی تبلیغی اور دعوتی مساعی جمیلہ کے نتیجے میں ہوئی۔ محمد بن علی اہدلی کے اندازِ تحریر سے بھی یہی بات معلوم ہوتی ہے۔ (۵۱)

ہمدان کے قبولِ اسلام سے مستفاد دروس و عبر

جب داعیِ اسلام مناسب طریقہ سے لوگوں کو دعوتِ الٰہی الحق دے گا تو اس کے بہترین نتائج سامنے آئیں گے۔ اس سے عصرِ حاضر کے داعی رہ نمائی لے کر اسلام کی عالم گیر دعوت کو تمام اقوامِ عالم تک پہنچا سکتے ہیں۔ داعی کی شخصیت کا بھی بڑا اثر ہوتا ہے۔ نبی اکرم ﷺ نے دعوت کو موثر بنانے کے لیے اپنے تربیت یافتہ صحابی سیدنا علیؓ کا انتخاب فرمایا۔ دعوت کے لیے تمام وسائل کو استعمال کیا جائے، جیسا کہ نبی اکرم ﷺ نے ان کی طرف خط دے کر سیدنا حضرت علیؓ کو بھیجا۔

عُرفط کو مدینے میں نائب مقرر فرمایا اور حضرت علیؓ کو اپنے اہل کا نگراں مقرر فرمایا۔ ابن ہشام: ج ۲، ص

۵۱۹۔ اس غزوہ کا ذکر سورت توبہ میں بھی ہے اس کو جیش الغمرہ کہا گیا۔

۴۹۔ صفی الرحمن۔ الریحق المختوم، لاہور، شیش محل روڈ: ص ۲۰۳

۵۰۔ شبلی نعمانی۔ سیرۃ النبی ﷺ، کراچی، دارالاشاعت: ج ۱، ص ۲۳

۵۱۔ اہدلی، محمد بن علی۔ نثر الدر المکنون من فضائل الیمن المیمون مطبوعہ زہران: ص ۷۳